第三章  变量与函数
§3.2  一次函数
[ 第1题]　(2014东营,3,3分)直线y=-x+1经过的象限是(　　)
A.第一、二、三象限　　B.第一、二、四象限　　C.第二、三、四象限　　D.第一、三、四象限
[ 第2题]　(2014枣庄,8,3分)将一次函数y=[image: image1.png]


x的图象向上平移2个单位,平移后,若y>0,则x的取值范围是(　　)
A.x>4　　B.x>-4　　C.x>2　　D.x>-2
[ 第1题]　(2014潍坊,11,3分)已知一次函数y1=kx+b(k<0)与反比例函数y2= [image: image2.png]< | 3



(m≠0)的图象相交于A、B两点,其横坐标分别是-1和3,当y1>y2时,实数x的取值范围是(　　)
A.x<-1或0<x<3　　B.-1<x<0或0<x<3　　C.-1<x<0或x>3　　D.0<x<3
[ 第2题]　(2014淄博,22,8分)如图,在直角坐标系中,点A的坐标是(0,3),点C是x轴上的一个动点,点C在x轴上移动时,始终保持△ACP是等边三角形.当点C移动到点O时,得到等边三角形AOB(此时点P与点B重合).
(1)点C在移动的过程中,当等边三角形ACP的顶点P在第三象限时,求证:△AOC≌△ABP;由此你发现什么结论?
(2)求点C在x轴上移动时,点P所在函数图象的解析式.
[image: image3.jpg]



[ 第3题]　(2014枣庄,24,10分)如图,一次函数y=ax+b与反比例函数y=[image: image4.png]


的图象交于A、B两点,点A坐标为(m,2),点B坐标为(-4,n),OA与x轴正半轴夹角的正切值为[image: image5.png]


,直线AB交y轴于点C,过C作y轴的垂线,交反比例函数图象于点D,连结OD、BD.
(1)求一次函数与反比例函数的解析式;
(2)求四边形OCBD的面积.
[image: image6.jpg]



[ 第3题]　(2014浙江温州,7,4分)一次函数y=2x+4的图象与y轴交点的坐标是(　　)
A.(0,-4)　　B.(0,4)　　C.(2,0)　　D.(-2,0)
[ 第4题]　(2013陕西,6,3分)如果一个正比例函数的图象经过不同象限的两点A(2,m)、B(n,3),那么一定有(　　)
A.m>0,n>0　　B.m>0,n<0　　C.m<0,n>0　　D.m<0,n<0
[ 第5题]　(2013福建福州,10,4分)A、B两点在一次函数图象上的位置如图所示,两点的坐标分别为A(x+a,y+b),B(x,y),下列结论正确的是(　　)
[image: image7.jpg]



A.a>0　　B.a<0　　C.b=0　　D.ab<0
[ 第6题]　(2011日照,9,3分)在平面直角坐标系中,已知直线y=-[image: image8.png]


x+3与x轴、y轴分别交于A、B两点,点C(0,n)是y轴上一点.把坐标平面沿直线AC折叠,使点B刚好落在x轴上,则点C的坐标是(　　)
A.[image: image9.png]


　　B.[image: image10.png]


　　C.(0,3)　　D.(0,4)
[ 第7题]　(2010浙江温州,5)直线y=x+3与y轴的交点坐标是(　　)
A.(0,3)　　B.(0,1)　　C.(3,0)　　D.(1,0)
[ 第8题]　(2013青岛,12,3分)如图,一个正比例函数图象与一次函数y=-x+1的图象相交于点P,则这个正比例函数的表达式是__________.
[image: image11.jpg]



[ 第9题]　(2014菏泽,17(2),7分)如图,在平面直角坐标系xOy中,已知一次函数y=kx+b的图象经过点A(1,0),与反比例函数y= [image: image12.png]< | 3



(x>0)的图象相交于点B(2,1).
(1)求m的值和一次函数的解析式;
(2)结合图象直接写出:当x>0时,不等式kx+b>[image: image13.png]< | 3



的解集.
[image: image14.jpg]



[ 第4题]　(2014潍坊,23,12分)经统计分析,某市跨河大桥上的车流速度v(千米/小时)是车流密度x(辆/千米)的函数,当桥上的车流密度达到220辆/千米时,造成堵塞,此时车流速度为0千米/小时;当车流密度不超过20辆/千米时,车流速度为80千米/小时.研究表明:当20≤x≤220时,车流速度v是车流密度x的一次函数.
(1)求大桥上车流密度为100辆/千米时的车流速度;
(2)在交通高峰时段,为使大桥上的车流速度大于40千米/小时且小于60千米/小时,应控制大桥上的车流密度在什么范围内?
(3)车流量(辆/小时)是单位时间内通过桥上某观测点的车辆数,即车流量=车流速度×车流密度.求大桥上车流量y的最大值.
[ 第5题]　(2013淄博,23,9分)△ABC是等边三角形,点A与点D的坐标分别是A(4,0),D(10,0).
(1)如图1,当点C与点O重合时,求直线BD的解析式;
(2)如图2,点C从点O沿y轴向下移动,当以点B为圆心,AB为半径的☉B与y轴相切(切点为C)时,求点B的坐标;
(3)如图3,点C从点O沿y轴向下移动,当点C的坐为(0,-2[image: image15.png]


)时,求∠ODB的正切值.
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图1　　　　　　　　　　　图2
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图3
[ 第1题]　(2014邹城,8)点A,B,C在一次函数y=-2x+m的图象上,它们的横坐标依次为-1,1,2,分别过这些点作x轴与y轴的垂线,则图中阴影部分的面积总和是(　　)
[image: image19.jpg]



A.1　　B.3　　C.3(m-1)　　D. [image: image20.png]


(m-2)
[ 第2题]　(2013莱芜,6)下列四组点中,可以在同一个正比例函数图象上的一组点是(　　)
A.(2,-3),(-4,6)　　B.(-2,3),(4,6)　　C.(-2,-3),(4,-6)　　D.(2,3),(-4,6)
[ 第3题]　(2012济南,13)如图,一次函数y=-[image: image21.png]


x+2的图象上有两点A、B,A点的横坐标为2,B点的横坐标为a(0<a<4且a≠2),过点A、B分别作x轴的垂线,垂足为C、D,△AOC、△BOD的面积分别为S1、S2,则S1、S2的大小关系是(　　)
[image: image22.jpg]



A.S1>S2　　B.S1=S2　　C.S1<S2　　D.无法确定
[ 第4题]　(2013青岛,16)直线y=kx+b经过A(2,1)和B(0,-3)两点,则-3x-3<kx+b<[image: image23.png]


x的解集为________.
[ 第5题]　(2012潍坊,17)如图,直线y=[image: image24.png]


x,点A1的坐标为(1,0),过点A1作x轴的垂线交直线于点B1,以原点O为圆心,OB1长为半径画弧交x轴于点A2,再过点A2作x轴的垂线交直线于点B2,以原点O为圆心,OB2长为半径画弧交x轴于点A3,……,按此作法进行下去,则点A4的坐标为______,点An的坐标为________.
[image: image25.jpg]



[ 第1题]　(2012青岛一模,8)如图,在平面直角坐标系中,▱OABC的顶点A在x轴上,顶点B的坐标为(6,4).若直线l经过点(1,0),且将▱OABC分割成面积相等的两部分,则直线l的函数解析式是(　　)
[image: image26.jpg]



A.y=x+1　　B.y=[image: image27.png]


x+1　　C.y=3x-3　　D.y=x-1
[ 第2题]　(2014上海杨浦,10)点A(x1,y1),B(x2,y2)在一次函数y=-2x+b的图象上,若x1<x2,则y1____y2.(填“>”“<”)
[ 第3题]　(2012河南一模,13)已知一次函数y=kx+b(k≠0),当0≤x≤2时,对应的函数值y的取值范围是-4≤y≤8,则kb的值为________.
[ 第4题]　(2012上海杨浦二模,12)如果一次函数y=kx+b(k≠0)的图象与直线y=2x平行,且过点(-3,5),那么该一次函数的解析式为________.
[ 第5题]　(2013济南,21)科学研究发现,空气含氧量y(克/立方米)与海拔高度x(米)之间近似地满足一次函数关系.经测量,在海拔高度为0米的地方,空气含氧量约为299克/立方米;在海拔高度为2 000米的地方,空气含氧量约为235克/立方米.
(1)求出y与x的函数表达式;
(2)已知某山的海拔高度为1 200米,请你求出该山山顶处的空气含氧量约为多少.
[ 第6题]　(2012江苏南京鼓楼一模,24)在弹性限度内,一根弹簧最大可伸长长度为58 cm.如图是由三根相同的上述弹簧构成的拉力器,已知拉力y与弹簧的总长度x之间是一次函数的关系,函数y与自变量x的部分对应值如下表:
[image: image28.jpg]



	x(单位:cm)
	28
	30
	35

	y(单位:N)
	0
	120
	420


(1)求y与x之间的函数关系式,并写出自变量x的取值范围;
(2)求拉力y的最大值;
(3)已知某儿童最大拉力为400 N,求该儿童能使单根弹簧伸长的最大长度.
